



自信的清华更开放

——清华大学 108 周年校庆致辞

四月的校园，清华两辉映。美丽的校河蜿蜒流淌，千丝杨柳轻抚碧波；似锦的繁花竞相开放，姹紫嫣红浓淡相宜。迎来 108 岁生日的清华呈现出一派生机勃勃的景象。我谨代表学校向海内外广大校友和全体师生员工致以亲切的问候和良好的祝愿，向多年来关心支持我校发展的各界人士和朋友表示衷心的感谢！

奋进的清华不断呈现新气象。清华人永远保持奋进的姿态。2018 年，在学校党委的坚强领导下，学校各项工作都取得了新的进展。清华作为第一单位获得国家科技三大奖 15 项，其中国家自然科学奖一等奖 1 项、国家科技进步奖一等奖 2 项、国家科技进步奖（创新团队）1 项；获国家社科基金重大项目 12 项；入选千人计划、万人计划、长江学者、杰青、优青共计 142 人；三位教师获得全国高校青年教师教学竞赛一等奖；学生超算团队继 2015 年之后再次包揽三大国际超算

赛事冠军；获首都高等学校学生田径运动会甲组男子、甲组女子和团体总分冠军，实现团体总分“九连冠”；清华女篮成功卫冕中国大学生篮球联赛女篮全国总冠军，并获得世界大学生三对三篮球联赛总决赛冠军。

变革的清华持续展现新作为。变革是大学发展的不竭动力。清华在继承中弘扬文化传统，在变革中坚守核心价值，永远致力于有长远意义的事情。学校成功召开第 25 次教育工作讨论会，将价值塑造、能力培养、知识传授的“三位一体”人才培养模式上升为教育理念，形成 40 项教育改革行动方案。建设《写作与沟通》必修课，着力提升学生写作表达能力、沟通交流能力以及逻辑思维和批判性思维能力。组建语言教学中心，提高学生外语学习成效。在顺利实施教师人事制度改革的基础上，启动职工队伍人事制度改革，建立专业化、职业化的职工队伍。持续推进学科



交叉，新建人工智能研究院和大数据研究中心。服务国家战略，成立实体性航空发动机研究院，建设新时代的“200号”。推进新一轮校园规划，创建人文、绿色、开放、智慧校园。

开放的清华积极走向世界。一所大学的办学视野决定了她所培养的人才的视野。清华正以更加开放的姿态走向世界，积极发出中国高等教育的声音。学校深入实施全球战略，着力提升学生的全球胜任力，开展服务中国和世界的高水平研究，深入推动国际交流合作，国际影响力持续提升。2018年10月，清华大学东南亚中心在印度尼西亚巴厘岛奠基；11月，清华发起的亚洲大学联盟发布首部研究报告《亚洲高等教育展望2018》；12月，清华大学拉美中心在智利圣地亚哥成立。2018年，校园“国际化能力提升计划2020”顺利实施。2019年1月，清华在达沃斯倡议并与其他七所著名高校发起世界大学气候变化联盟；3月，清华大学深圳国际研究生院揭牌。迄今，学校与50个国家的285所大学和研究机构签署了校际合作协议。2018年，全校师生有16000多人次出国（境）交流访问，有来自128个国家的3700多名国际学生在校学习。

百余年厚重的积淀和改革创新的新发展给予清华人自信和力量。自信的清华更加开放。清华将以更加宽广的国际视野、更加高远的历史站位、更加有力的实际行动推进中国特色世界一流大学建设。

2019年是中华人民共和国成立70周年，是决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。清华大学将坚定不移地走内涵式发展道路，着力提升办学质量和办学品位，扎根中国、融通中外，以海纳百川的胸怀，博采中西文化之精华，在持续奋斗中不断进取，在比较借鉴中实现超越。

校庆是所有师生员工和校友的节日。祝愿全体师生员工和广大校友身体健康！清华108，欢迎回家。

清华大学校长
清华校友总会会长

习近平

二〇一九年四月三日